

Свои результаты научно-исследовательской работы представили и начинающие исследователи. Председатель Студенческого научного общества факультета истории и международных отношений, студент 5 курса **А.А. Рытиков** осветил основные этапы становления и развития российской государственности и подчеркнул, что Россия является примером устойчивой многовековой государственности, исторически воплощавшейся в разных конкретно-исторических формах.

Борьба с внешним врагом, отстаивание суверенитета России на разных этапах ее исторического развития способствовала единству народов России. Студент 2 курса магистратуры факультета истории и международных отношений **К.С. Шадоба** в своем выступлении рассказал о роли Великой Отечественной войне как катализаторе процессов формирования национального самосознания.

С докладом «Федеративное и этнонациональное разнообразие современной России» выступил студент 1 курса магистрант факультета истории и международных отношений **А.О. Елисеев**, который акцентировал внимание слушателей на том, что России исторически удалось сохранить все многоцветие включенных в ее состав народов. Эта «многоцветность» России как единого множества этнонациональных миров является нашим важнейшим стратегическим преимуществом и одним из главных отличий российской цивилизации.

В рамках обсуждения представленных докладов участники сессии сошлись во мнении, что Россия является образцом многокультурного общества, где возможности самобытного развития каждого народа сочетаются с прочным единством всей страны. Главным фактором, интегрирующим большие пространства России, является цивилизационная идентичность. Единство основывается на символах, идейных установках и языке, правилах, обычаях и нормах, институтах и ритуалах.

Подводя итоги экспертной сессии, **О.В. Тишина** обратила внимание студенческой молодежи, что важным фактором сохранения самобытности российской цивилизации являются преемственность поколений, сохранение цивилизационной идентичности, актуализация исторического опыта прежде всего для молодого поколения. **П.В. Тарико** подчеркнул, что в условиях глобальных вызовов Россия сохраняет культурно-исторические традиции и духовно-нравственные ценности, без которых просто нет будущего. Основой российской цивилизации является единство страны, суверенное государство, традиционная семья, общество высоких моральных принципов и, конечно же, люди, стремящиеся к созиданию, отличающиеся высокой гражданской активностью.